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問 1

( ) 与式 =2

(2 )

ァ : n が 一 5 より 小 さいとき 5 t n は 負 の 数
となる 。 例 : n = 6 α とき 5 t (- 6 ) = - 1

よって 誤 り

イ : n が 負 の 数 のとき
。

5 - n は正 の 数 となる①
例 : n = 1 のとき 5 - ( - 1 ) = 6

.

よ。 て正 しい
～

ウ ? n が 負 の 数 n とき 5 × n は 負 の 数 となる
例 : n = 1 のとき

5

× ( - 1 ) =
- 5

よって 誤 り

ェ : n が 負 の 数 のとき 5 ÷ n は 負 の 数 となる

例 : n = 1 のとき 5 ÷ ( -1 ) =
- 5

よって 誤 り

(3) 与 式 =

2 ( 3 x - 5 y ) - ( 2 x - y )

4

=

6 x - 1 oy - 2xty

4

=



( 4 ) 与 式 = x
-
6 x + 9 + 2 x- 6 - 15

= x ー 4 x - 12

= (x - 2 )( x- 6 ) ～
～～

(別解 )

A = x - 3 とお ∠ と
、

与式 = A
2
- 2 A- 15

= ( A )( A+ 5 - 3 )
= ( x- 3 + 5 ) (x. - 3 - 3 )
= (x + 2 ) ( x - 6 )
mm

( 5 ) 解 の 公式 より

x =

- 2 ±√2 - 4 × 1 × [)

2 × 1

n
( 6 ) 12 m のロ - プを x等分

⇒ 1 本分 のロ ー プの 長 さは 12 ÷ x
=
旦
x

よって =ピ ⇒ xcY は 比例であるまた= っ ⇒ xY = 12 であり 々 の積 は

一定である 。 よ 。 て 答 えは



( 7 )

30
.
5 を 四捨五入 すると 3 引

⇒ 30
.
5 以上 である
～

31
.

5 を 四捨五入 すると 32
⇒ 31

.
5 未 満 である
～

よって 30
.
5 ≡ a c 31

.
5

～～～
回

( 8 ) 袋 の 中 の 玉 を 赤 い 赤 2 青 1 青 2
.

3 とする青

赤 2 × 赤 1 * 赤 ↓ 邰

I 赤 2 0齢? 赤青静 ⑨と
青 3 0 青 30 青 3 ×

赤 1 ① 赤 1 □

責}赦?*
青 3 × 青 2 X

玉 の 取 り 出 し 方 は 全部 で 20 通 りあり 、 そのうち

異 なる 色 の 玉 の 取 り 出 し 方 は 12 通 りなので
、

求 める 確率 は

旦
=

20 鳥



(9 ) xty =

x = 2 より1 で

2 ty ⇒ y==- 1 - 3

ァ : x - y = 2 - ( ) = より 不適3 5

ィ : 3 x - 2 y = 3 × 2 - 2 × ( ) = より 不適3 12

ウ : x + 4 は = 2 + 4 人 = より 不適(-3 ) 10

ェ : x - 3 y = 2 - 3 × =( -3 ) により適する①

( 1 O )

t EBC の 交点 を 中心 とした①②←
円 の 交点成* A中心

"
③ A と ② の 交点 を 結 び BC と

交 わる 点 が P

(
1

い ) 多角形 の 外角 の 和 は 360
” なので

900 ± 56
±

80 tx ' t 7 o '= 360

よって
ー

700
x = 64～
m



( 12 )

半径 が 30m の 球 A の 体積 は

告 π × 33 = 36 π cm
3
* 球 の 体積 =③π r 3

円柱 B の 高 さを x om とすると
, 円柱 B の 体積 は

2 × 2 × π Xx = 4 π x cm
3

球 A の 体積 = 円柱 B の 体積 より

36 π = 4 π x ⇒ x = 9

よって 円柱 B の 高 さは 9 cm
～

問 2

I

( 1 ) 国 2 より

最小 値 : 28 ～ 30 c

最大 値 : 38 ～ 40C

← 39 ～ 400 よって 2020 年
～

← 29 ～ 300



( 2 )

- タの 散 らばり 具合 = デ ー タの 範囲
= 最大値一最小値

のデ
～

が 小 さ 順 は

八()
!
心

よってデ ー タの 散 らばり

約 8c 2010年度 2020 年度
、

2005年度
,

2015 年度

よって 正 しい
～

⑦

② 2005 年度 の 最大値 は 35
"

c を超えてるが
35

c

を 超 えた 日 にちは 箱 ひげ 国因 からは不明
。

よって 国 しからはわからない
～～～回

(3 ) はり20 15年度 の 中央値 は 30
'

c 以上 である
。

よって 。 全体の50 % 以上 の 日 が 30 cを超 えてた
～

ぁ ⑩

図 はり 2015 年度 の 第 1 四分位数は 2でc

第 1 四分位数 はデー タを 小 さ… 順に並 べたとき

下位 デー タの 中央値 である。 下位 デ ー タの 中央値 は

全体 の 25 % である
。
よって 2015年度 は 全体の

25 % の 日 が 27 c 以下であるの



(参考最小値
↓
最大値

入 へ

L第3四分位数
= 全 デ ー タの 75%

中央値 = 全 デ ー タの 50 %

第 1 四分位数 = 全 デー タの 25 %

丘

( 1 ) a = mn
, b = m ( nt 1 )

,

C = m ( n + 2 ) より

a tbtc = mn t m ( nt 1 ) t m ( n + 2 )

=
mn t mn tm t mn + 2 m

= 3mn +
3 m

= 3 m ( nt 1 )

また ,
b = m ( n + 1 ) より

3 b = 3 x m ( n + 1 )

= 3 m ( n + 1 )

(2 )

:an, aa



a = mn
,
b = m (nt 1 )

,
c = m ( n + 2 )

.

d = min + 3 )

e = m ( n + 4 ) と 表 されるので
atbtcedte

=mn tm ( n t 1 ) t m ( n + 2 ) tm ( n + 3 ) + m ( n*)
ー

=

mntmntm t mn + 2 m tmn + 3 mtmm + 4m
ー

～

= 5 mn t 10 m

= 5 m ( n t 2 )

よって 5 つの 数 a . b , c . d. c を 書でわると
σ m (ni 2 )

÷5
なので

,
C が 分 かる
～

また
,
605 ÷ 5 = 121 なので

,
い 行目 の C の 値 は

121 である。 い
行 目 はいの 倍数がならんているので

( の 1 つ 前 である b は

b = 121- 11 - 110

b の 1 つ 前 である A は
a = 1 " O - t 1 = 99

よって 最初 に 選 んだ数 a は 99 である
～



問 3

I

( ) ①

国 しより 弱 のとき

↓
弱

……壮
4時間 で 水 の 量 が

↓ 0
. 8 人減ってるので

L
0
.
8 ÷ 4 = 0

.

2

よって 時間 あたり

0
.

2 L の 水 が 放出
～

されている

② 4 ≤ x ≡ 7 (強 ) のときの 式 を Y = axt b と

おく
。 1 次関数 では 傾 き = 変化 の 割合

なので

Y の 増加量
a =

つx の 増加量

=

0-4
3

% 1
.

2

=
-" - 0

.

4

よって Y = - 0
.
4 x tb で ( 7

,
0 ) を 通 るので

O =
- 0

.
4 × 7 t b ⇒ b = 2

.

8

したがって 求 める 直線 の 式 は y = - 0
. 4 xt 28
～



(2 )

① 8 時 間後 に 水 の 量 が σ になったので

点 ( 8
.

0 ) を 通 る
。

また , B の 弱 は 1 時間 あたり 0
.
3 L の 水

が 放出 されるので
,

傾 きは 一 0
.

3

よて

① 点 ( 8
.

0 ) を 通 り
,
傾 き - 0

.

3 の 楽線
h

をひく

このとき , 2 本の直線の 交 の x座標は

強 から 弱 の 設定 に 切 り 替 わった 時間 を

表 している

②

強 のグラフ

y = - 0

. 8 x +
3 ～

m

ーの

傾 き ( 0 , 3 ) を
- 0

.
8 通 る

弱 弱 のグラフス奨 ⑤ (8
, 0 ) を 通 るので

Y = - 0
.

3 x t b で

人

O =
- 0

.

3 × 8 tb

強 → 弱 に ⇒ b = 2
.

4
切 り 替わた
時間 ∴ . y = -

0

.

3 x + 2
. 4 - ②



交点 は ①
.

② を 連立 して 解 く 。 ① を ② に 代入して
- 0

.
8xt 3 = - 0

.

3 x + 2 .
4

-0
.
5x = - 0

.

6
XO

.
2 6

1 時間 = 60 分
d XO. 2

x= 1 . 2/ 0
.

2 時間 = ? 分
? = 60 × 0 .

2 = 12

0
.

2 時間 = 12 分 より 強 から 弱 にヒ 切 り 替
わった 時間 は 1時間 12分後

～～

丘

( い ) 点 A は Y = ④ x のグラフェにあり x = 4

なので

y = # × 4
~

= 4 ∴ . A
(

4
.
4 )

点 B ははま x のグラフェにあり x = 4

なので

y = 上 × 42 = 8 : .B ( 4
,

8 )

よ , て AB の 長 さは出

8
⑦

} 4
… …
…

04

4



( 2 ) 点 A はは = ④ x のグラフェにあり x = a なので
Y = 4 az ⇒ A ( , 4 a )a

点 B は Y =② x のグラフェにおりx = a なので

y = 1 as ⇒ Bla
, I az )

点 C は 点 B と Y 軸 について 対称 なので

C ( - a
, ± a ' )

よって

AB = IG- 4 az
=a

BC = a ta
IGz

@

= 2 a
.

AB = BC より罨 ……… a
2

az = 2 a4
- a

両辺 にをかけて 、 式 を 整理 すると4

as =
* a

-
a = 0 ⇒ ata- ) =08a s 8

a は 正 の 数 なので , a =
8



(3 )

①

点 P は Y 軸 上 に

あるので 点 P の

座標 を ( O
,
S )

とお

各 点 の 座標 は

な 図 の 通 り
ε 2 ,

2 ) ( o ,
S )

Y
← ( 2 ,

2 ) AB = 1
,

BC = 4

妾 (0 , 27
(

は ,1 )
より O ABC の 面積
は

- 2

I × 4 × 1 = 2
.

BC の 中点 を D とすると , PD = 9 - 2

よって O BCP の 面積 は

Iy 4 × ( S - 2 ) = 2 ( 5 - 2 )

OABC の 面積 = 0 BCP の 面積 より

2 = 2 ( 8 - 2 ) ⇒ S = 3

よって
点 P の 座標は 10 , 3 ) ～

m



② 点 P の 座標 を ( O
,
t ) とおく

OACP を 左国 の

ように ⑦⑨ に

分 ける 。

直線 AC の 切片 の

点 を E とする
。

( -2 , 2 ) 直線 AC の 式 を

↓ Y = Axtb とおくと
、

a =
Y の 増加量

(2 , 1 ) x の増加量
- 2謳 =
2 _ (-2

) 一4
よ

。
て y = - 出 x t b で A ( 21 ) を 通 るので

に 一 # × 2 tb ⇒ b =②

したがって E ( 0
,
5 )

以上 より OA CP の 面積 は

1

Ʃ
× ( t- ) × 2 上 *(*
～

π⑦

= ( t - ュ ) + ( t - ② )
= 2 t - 3



OABC の 面積 はの ① より 2 なので

2 t - 3 = 2 ⇒ t = 5
よって 点 P の 座標 は ( 0)～

問 4
( 1 )

AB = 6 cm より

月 O の 半径 は

3 cm

AP = 2 cm より

PE = OA - AP
a -*

4
√ = 3 - 2 = 1 cm

よって

BP = 3 t 1 = 4cmm

BP
.
BC は 円 B の 半径 なので
BC = BP

= 4 cm
～



(2 )

①

v

辷

60

: 彳

い

BP
,

BC は 円 B の 半径 なので
BP = BC

.

ー の

PB
, PC は 円 P の 半径 なので
PB = PC ー②

①
,
② より BP = BC = PC

。
よて 0 CPB は

正 三角形 であるから ∠ PCB = 600

∠ ACB は 直径 AB に 対 する 円周角 なので
LACB = 900

よって
:ACP = LACB - LPCB

= 90- 60
^

= 3～



②

八

3 3
ー

[
ー

i
I

^

二

① より □ CPB は 正 三角形 であり AB = 6 cm から

PB = BC = CP = 3 cm

正三角形 は二等辺三角形 の 1 つであり ABICD
～

から
, PE = EB

～
“ s

700

よて PE = 5 cm

D CPE で 三平方 の 定理 から

CE = N3
-
] =9- =√降

=

望
cmユ

= 警
対称性 から CE = ED なので

CD
=×

233 cm
mw



( 3 ) ①
,
.

②
,

③

[ 予想 のの 証明 ]

OABC と O CBE で

∠ ACB は 円 O の 半円 のに 対 する月周だから<ACB =900～あ
ABI CD だから ∠ CEB = 900

よって LACB = LCEB ー①

LABC は 共通 な 角 だから①

LABC = LCBE 一 ②

①
,
② より 2組 の 角 がそれぞれ等 しので
OABCSOCBE



↓×⑪
し

0 公
ー

^

X ィ

) ☆ 71い

[ 予想 ② の 証明 ]
LACB は 円 O の 半円 の 胸 に 対 する 同あだから
LACB = 900

LACB =∠ ACP+πより
ACP -90 -cPCB - の
π

'

ABLCD だから OCPE は LCEP = 90 ” の 直角
三角形 であり

LPCE = 90 ~- - ②
m

③ 0

BC と BP は 円 B の 半径 なので BC = BP である
。

OBCP において
。

2 つの辺 が 等 しので
OBCP は = 等辺 三角形 である



よって ∠PCB =LCPE
☆ 一

③

①
,
②
,
③ より LACP =∠PCE…

したがて 、 線分 CP は LACE を = 等分するる

し

*

4f 2
了

4
ー-

。
乂

～
.

t

Ap = 4 cm AB = 6 cm より

PB = 2 cm
,
BC = 2 cm
～～

円 B の 半径 より PB = BC

よてOABC で三平方の 定理

よ AC =2 =√364 =β
2

= 4I
= 4 √2 cm
m～



( 3 ) より 点 P が線分 AB ± のどこにとても
OABCCS OCBE である 。

対応する 辺の 比 は 等しい
ので

AB : CB = BC :BE∞≈
よって

OBE = 4 ⇒ BE = 5 cm
ゆえに

PE = 2 - 5

=
同様 に

AB : CB = AC : CE
～

∞ 政6

よって

6 CE = 8Ʃ ⇒ CE= cm

～

以上 より OCEP の面積

は 主⑤→⑪



②

⑤

0 ィ

⑧ X X

1
X

0 こ

0

対称性から O BCP ≡ 0 BDP ー の ①

O BDP と σ P におてGA

GB に 対 する 円周角 は 等 しから
∠ BDP = LGAP ー②

対頂角 は 等 しから
∠ BPD = LGPA ー③

②
.

③ より 2 組の 角 がそれぞれ等 いから
OBDP ∞ O GAP . ー④

①
.
④ より O GAP ∞ O BCP



韭社
阝 疋
4×

① より PE = cm. CE = cmより OCPE で

三平方 の 定理 より

CP=( ←=号-等
=誓 警

よ 。 て □ GAP C O BCP の相似 比

AP : CP = 4 : 警 2
= 12 :43

= 3 : √3
= 3 : B

相似な 三角形 の 面積比 は 相似比 の 2乗 に

等 しいので



OBCP : GGAP = B
)

: 32

= 3 : 9

= 1 ' :
3～～m


